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Національної академії правових наук України 

28 січня 2023 року набирає чинності Закон № 2223-IX «Про вне-
сення змін до Податкового кодексу України та деяких законів Украї-
ни щодо підтримки позичальників, майно яких було знищено або 
зазнало пошкоджень внаслідок збройної агресії Російської Федерації 
проти України» (далі – Закон). Закон розмежовує кредити на ті, що 
підлягають «призупиненню» і ті, що підлягають «анулюванню»; 
уточнює види майна, яке є предметом застави за кредитами, які 
підлягають призупиненню або анулюванню; визначає строки та по-
рядок подання позичальником (його представником) заяви та підт-
вердних документів кредитору про статус зруйнованого або пошко-
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дженого майна; окреслює дії кредитора та позичальника щодо при-
зупинення або анулювання кредитної заборгованості. Стисло розг-
лянемо запропоновані зміни, передбачені Законом.  

Щодо «призупинення» сплати грошового зобов’язання Законом 
внесено зміни до розділу IV «Прикінцевих та перехідних положень» 
Закону України «Про споживче кредитування», які дозволяють пози-
чальнику у період дії в Україні воєнного стану та протягом 90 днів 
після його припинення чи скасування звернутися до кредитора із 
заявою про призупинення сплати грошового зобов’язання (основної 
суми кредиту, процентів, комісій та інших платежів) за договором 
про споживчий кредит, предметом забезпечення за яким є нерухоме 
майно (квартира, інше житлове приміщення в будівлі, приватний 
житловий будинок, садовий або дачний будинок, об’єкт незаверше-
ного житлового будівництва) [1]. Запропонована новела має суттє-
вий характер та в певній мірі відображає дієву підтримку позичаль-
ників, майно яких було знищено або зазнало пошкоджень внаслідок 
збройної агресії Російської Федерації проти України, але поряд із тим 
встановлює обов’язкові умови для позичальників: 

- заява про призупинення сплати грошового зобов’язання має 
бути підписана позичальником або його представником власноручно 
або шляхом накладання кваліфікованого електронного підпису та 
подана кредитору в оригіналі, а підтвердні документи щодо факту 
пошкодження або знищення нерухомого майна внаслідок збройної 
агресії Російської Федерації мають бути оформлені відповідно до 
вимог чинного законодавства та надані кредитору також в оригіналі 
або в нотаріально посвідчених копіях; 

- пошкоджене або зруйноване майно має відповідати хоча б од-
ній із таких ознак: 1) нерухоме майно, станом на день подання заяви 
про призупинення сплати грошового зобов’язання, розташоване на 
тимчасово окупованій території, визначеній пунктами 1 і 3 частини 
першої статті 3 Закону України «Про забезпечення прав і свобод 
громадян та правовий режим на тимчасово окупованій території 
України», або на територіях, на яких ведуться воєнні (бойові) дії, або 
на територіях, тимчасово окупованих збройними формуваннями 
Російської Федерації, визначених Кабінетом Міністрів України, або на 
територіях, які знаходяться не в зоні бойових дій, але зазнало пош-
коджень, наприклад, внаслідок ракетного обстрілу; 2) нерухоме 
майно пошкоджено внаслідок збройної агресії Російської Федерації. 
Для цілей цього пункту під пошкодженим розуміється нерухоме май-
но, яке може бути відновлено виключно шляхом капітального ремо-
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нту чи реконструкції; 3) нерухоме майно знищено внаслідок збройної 
агресії Російської Федерації. Для цілей цього пункту під знищеним 
розуміється нерухоме майно, відновлення якого шляхом поточного 
або капітального ремонту чи реконструкції є неможливим або еко-
номічно недоцільним [1];  

- законом встановлено конкретні строки подання документів, що 
підтверджують факт пошкодження або знищення нерухомого майна 
внаслідок збройної агресії Російської Федерації, – протягом усього 
періоду воєнного стану та 90 днів з дня виключення території, на 
якій знаходиться нерухоме майно, із переліку окупованих чи терито-
рій на яких ведуться бойові дії. У разі неподання позичальником 
підтвердних документів у встановлений строк кредитор має право 
вимагати відновлення сплати грошового зобов’язання, яке було за-
фіксоване станом на 24 лютого 2022 року, відповідно до умов креди-
тного договору. 

З робочого дня, наступного за днем отримання кредитором зая-
ви, на строк до дев’яностого дня включно після дня припинення чи 
скасування воєнного стану в Україні, Кредитор звільняє позичальни-
ка за договором про споживчий кредит, предметом забезпечення за 
яким є нерухоме майно, що відповідає визначеним ознакам, від 
обов’язку сплати грошового зобов’язання (основної суми кредиту, 
процентів, комісій та інших платежів).  

Щодо анулювання кредитної заборгованості. Відповідно до Зако-
ну позичальник (його представник) має право звернутися до креди-
тора із заявою про анулювання заборгованості за договором про 
споживчий кредит протягом 90 днів після припинення чи скасування 
воєнного стану в Україні, який відповідає одночасно таким умовам: 
предметом забезпечення за таким договором є знищене внаслідок 
збройної агресії Російської Федерації нерухоме майно (квартира, жи-
тловий будинок або майнові права на квартиру, житловий будинок), 
яке є або мало б стати єдиним місцем проживання сім’ї позичальника 
або іпотекодавця, якщо він є відмінним від позичальника та нале-
жить до членів сім’ї позичальника. Заборгованість за таким догово-
ром не була прострочена більш як на 7 днів станом на 23 лютого 
2022 року. А метою отримання кредиту було придбання, реконстру-
кція чи будівництво такого житлового нерухомого майна. Аналогічні 
вимоги стосуються і знищеного нерухомого майна, зокрема автомо-
біля. У такому випадку позичальник разом із заявою про анулюван-
ня заборгованості подає підтвердні документи, що доводять відпові-
дність нерухомого та рухомого майна усім визначеним умовам. 
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Неповнота правового регулювання Закону. Важливим аспектом у 
цих відносинах є принцип правомірних (легітимних) очікувань 
(legitimate expectations), якому приділяється суттєва увага Венецій-
ською Комісією, Судом Європейського Союзу та Конституційним Су-
дом України відповідно до того, «що законодавство має бути зрозу-
мілим і чітким та його застосування має бути передбачуваним для 
усіх зацікавлених сторін». Норми, викладені у Законі, з одного боку, 
підтримують права позичальників, майно яких знищено або пошко-
джено, а з іншого, фактично позбавляють кредитора права на отри-
мання доходу від надання кредитних послуг. Оскільки, за Законом, 
кредитор після «отримання від позичальника відповідних заяв набу-
ває право на отримання від держави Україна компенсації, розмір якої 
не може перевищувати основну суму кредиту позичальника за дого-
вором про споживчий кредит, а інші витрати (збитки) кредитора 
(неотримані проценти, комісії та інші доходи), понесені ним будуть 
вважатися упущеною вигодою та можуть бути відшкодовані відпові-
дно до законодавства за рахунок держави-агресора». У цьому 
зв’язку постає питання щодо здійснення законодавцем оцінювання 
норм Закону на предмет механізму його реалізації та можливості 
його практичного застосування і виконання, а також віднаходження 
«справедливого балансу» між сторонами договору про споживчий 
кредит. 

Отже, з однієї сторони, Закон передбачає відшкодування креди-
тору за договором про споживчий кредит за рахунок держави-
агресора «відповідно до закону щодо врегулювання питання виплат 
компенсацій громадянам України за майно, знищене внаслідок 
збройної агресії Російської Федерації» [1], а з іншої викликає законо-
давчі протиріччя та хаос у практичній діяльності, оскільки зазначена 
норма Закону з точки зору рівня визначеності її змісту є «бланкет-
ною», до того ж передбачає посилання на «неіснуючий» акт права 
щодо здійснення компенсації «за рахунок держави-агресора».  

Таким чином, визначені суспільні відносини, які потребують пра-
вового регулювання, на сьогодні позбавлені законодавчої регламен-
тації. Насамперед, на сьогодні не впроваджено міжнародно-
правовий механізм відшкодування шкоди, завданої Україні внаслідок 
збройної агресії Російської Федерації. Саме з цього питання Указом 
Президента України створено робочу групу. Адже остаточний ре-
зультат роботи цієї комісії передбачити неможливо, оскільки у біль-
шому ступені він залежить від підтримки міжнародно – правової спі-
льноти.  
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Крім того, національна нормативна основа щодо отримання від-
шкодування (компенсації) за рахунок активів РФ через конфіскацію 
та звернення стягнення знаходиться в процесі розробки (Законопро-
єкт № 7198). Усунути вказані прогалини можливо лише шляхом за-
конодавчої процедури, прийнявши відповідні норми. Звісно, що вка-
зані процеси є досить тривалими і передбачають проходження 
декілька стадій.  

Наступною проблемою, яка свідчить про відсутність у законодав-
стві відповіді на практичні питання, є процес збору та подання дока-
зів пошкодженого або знищеного майна у вигляді підтвердних доку-
ментів. Закон не визначає, які саме документи має подати 
позичальник, а має на меті додаткове розроблення та затвердження 
Кабінетом Міністрів України та Нацбанком нормативно-правових 
актів, необхідних для реалізації цього Закону щодо переліку, форми 
та порядку подачі документів, що підтверджують факт пошкодження 
або знищення майна. Адже, на нашу думку, такий підзаконний акт 
логічно та послідовно прийняти після схвалення основного закону, 
який регулюватиме питання виплат компенсацій громадянам України 
за майно, знищене внаслідок збройної агресії Російської Федерації. 
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Традиційно громадяни України віддавали перевагу заощаджен-
ням в іноземній валюті, дорогоцінних металах, нерухомості і т.п. 
Негативний всебічний вплив пандемії, а з лютого 2022 року – пов-
номасштабні військові дії на території України обумовили різке зрос-
тання темпів інфляції, нестабільність валютних ринків, суттєве упові-
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